

ПАВЛОВСКИЙ А. В. — в МПКК

ПАВЛОВСКИЙ Александр Васильевич, родился в 1887. Окончил Виленскую гимназию, военное училище и стрелковую школу. С 1914 — на фронте командиром пулеметной роты, в 1917 — был тяжело ранен, стал инвалидом. Женат на Евгении Васильевне Павловской. В 1919 — проживал в Петрограде, служил заведующим хозяйством на этапном пункте Красной армии, в апреле 1921 — демобилизован, с мая проживал по предписанию врачей в деревне, в сентябре вернулся с женой в Петроград. 20 сентября 1921 — арестован на своей квартире, 5 ноября отправлен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму.

ПАВЛОВСКАЯ Евгения Васильевна, родилась в 1891. Окончила гимназию. Проживала в Петрограде, служила в учреждении. Вышла замуж за офицера, Александра Васильевича Павловского. С мая 1921 — проживала с больным мужем в деревне, занималась домашним хозяйством, в сентябре вернулась с мужем в Петроград. 27 сентября 1921 — арестована на своей квартире, 5 ноября доставлена в Москву и заключена в Бутырскую тюрьму.

8 ноября 1921 — Евгения Васильевна Павловская, по просьбе заведующего юридическим отделом Московского Политического Красного Креста, заполнила "Опросный лист", написав в графе "Особые замечания" следующее.

«ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ (по возможности подробнее изложить сущность дела и допроса).

20 сентября с<его> г<ода> был арестован мой муж, инвалид, с которым я проживала с мая месяца в деревне по предписанию врачей, который был направлен для лечения, т<ак> к<ак> после контузии головы страдает припадками головными, малокровием и болезни ног. По приезде в Петроград по неизвестной мне причине был арестован мой муж на квартире, а неделю спустя, т<о> е<сть> 27 сентября была арестована и я и отправлена на Гороховую-Комиссаровскую 2, где сидела неделю без допроса, а затем была переведена на Шпалерную ул<ицу> в Д<ом> предварительного заключения, где была помещена под особо строгий надзор и сидела опять четыре недели без допроса. 28 октября была всего один раз допрошена следователем Особого Отд<ела>, и из этого допроса я не могу понять, в чем обвиняют моего мужа, а с ним и меня, т<ак> к<ак> обвинения никакого предъявлено мне и мужу не было, а был лишь опрос "не знаю ли я таких-то лиц", коих не только не знаю, но и никогда не слыхала. Итак, сижу скоро 2 мес<яца>, но не знаю, за что, и какое преступление за нами.

2-го ноября я в Петрограде с мужем была переведена со Шпалерной ул<ицы> в Особый Отдел на Итальянскую 17, а оттуда мы оба с мужем были отправлены сюда в Москву, в Особый Отдел ВЧК на Лубянку и с Лубянки препровождены оба вместе сюда в Бутырскую тюрьму.

Подпись

Е. Павловская.

Чем кончилось дело: "Освободить с подпиской о невыезде из Москвы. (Спр<авка> ВЧК. 27/1-22 г<ода>)"¹.

10 ноября 1921 — Александр Васильевич Павловский, по просьбе заведующего юридическим отделом Московского Политического Красного Креста, заполнил "Опросный лист", написав в графе "Особые замечания" следующее.

¹ ГАРФ. Ф. Р-8429. Оп. 1. Д. 233. С 153 об. Автограф.

«ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ (по возможности подробнее изложить сущность дела и допроса).

20 сентября в 8 час^{ов} вечера явился ко мне на квартиру в гор^{оде} Петрограде следователь ВЧК и предложил мне проехать с ним в Губ^{ернское} ЧК для выяснения какого-то вопроса. Я последовал, и меня там он арестовал без всякого ордера. В ту же ночь был произведен обыск, но уже с ордером, и ничего не взято и не найдено было. Ровно через неделю арестовали мою жену тоже дома, и вновь обыск, результат тот же. При опросах никакого обвинения мне предъявлено не было, а весь допрос носил чисто справочный характер, так как мне назывался ряд фамилий, занимавших в Красной армии крупные должности, но из бывших офицеров, и спрашивалось, имею ли я с ними связь и знаю их. Ни одного из перечисленных я не знаю и никогда даже не слышал таких фамилий. Из допроса видно, что они замешаны в политических делах, и по какому-то недоразумению и меня причислили. Я сам инвалид и 4 месяца лечился и поправлял свое здоровье в деревне, по прибытии из коей меня и жену арестовали. Хотя я инвалид с 1917 года, но все же я добросовестно служил в рядах Красной армии, хотя и на хозяйственно-администрат^{ивной} должности в тылу, а именно завед^{ующим} хозяйством на этапном пункте в гор^{оде} Петрограде с 1919 года 15 апреля по апрель м^{есяц} 1921 года и только вновь и окончательно расшатавшееся мое здоровье заставило меня окончательно покинуть ряды армии. Теперь совершенно больной, страдающий головными припадками и опухолью ног, я буквально страдаю по тюрьмам и в заключении, голодаю, так как у меня никого кроме жены нет, а она тоже арестована. Вины за мной не может быть, так как совершенно политикой не занимался. Какое-то недоразумение.

Подпись

А. Павловский.

Чем кончилось дело: "Освободить с подпиской о невыезде из Москвы. (Спр^{авка} ВЧК. 27/1-22 г^{ода}) "»².

В декабре 1921 — заведующий юридическим отделом Московского Политического Красного Креста обратился с заявлением к начальнику следственной части при Президиуме ВЧК.

<9 декабря 1921>

«НАЧАЛЬНИКУ СЛЕДСТВЕННОЙ ЧАСТИ ПРИ
ПРЕЗИДИУМЕ ВЧК т^{оварищу} ФЕЛЬДМАНУ

По делу ПАВЛОВСКИХ
Евгении Васильевны и
Александра Васильевича,
производящемуся в
Особом Отделе.

Содержащаяся в Бутырской тюрьме Евгения Васильевна ПАВЛОВСКАЯ, арестованная в г^{ороде} Петрограде 27-го сентября с^{его} г^{ода} по ордеру ВЧК и доставленная в Москву 5-го ноября, обратилась к Московскому Политическому Красному Кресту с просьбой оказать содействие к ускорению следствия, ведущегося по ее делу и также и по делу ее мужа, Александра Васильевича ПАВЛОВСКОГО, арестованного также в Петрограде 20-го сентября с^{его} г^{ода} следователем ВЧК и доставленного в Москву одновременно с ней.

² ГАРФ. Ф. Р-8429. Оп. 1. Д. 233. С 158 об. Автограф.

По словам ПАВЛОВСКОЙ муж ее инвалид, страдающий припадками на почве сильной контузии головы, а также малокровием и опухолью ног, последние полгода перед арестом жил по совету врачей в деревне, пытаясь восстановить свое расстроенное здоровье. В сентябре ПАВЛОВСКИЕ уехали в Петроград, тут совершенно неожиданно был арестован сначала ее муж, а затем через неделю и она. Причина их ареста совершенно неизвестна ПАВЛОВСКИМ и они считают его результатом простого недоразумения, т^{ак} к^{ак} он сам человек больной и в политику никогда не вмешивался, а жена его и подавно была далека от каких-либо политических выступлений. Заключение в тюрьме особенно тяжело отражается на слабом здоровье гр^{ажданина} ПАВЛОВСКОГО.

На основании изложенного и принимая во внимание, что ПАВЛОВСКИЕ лишены свободы уже более 2-ух месяцев Московский Политический Красный Крест ходатайствует об ускорении ведущегося по их делу следствия.

ЗА ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА

ЗАВЕДУЮЩИЙ ЮРИДИЧЕСКИМ
ОТДЕЛОМ

СЕКРЕТАРЬ»³.

³ ГАРФ. Ф. Р-8429. Оп. 1. Д. 233. С. 155. Машинопись.